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Convocados presentes:   
Jose Anchieta Moura Fe - Presidente  
Carlos Machado - Membro Titular  
Major-Brigadeiro- do- Ar Antônio Hugo Pereira Chaves - Membro Titular  
Antonio Candido Daguer Moreira - Membro Titular  
José Roberto Drugowich - Membro Titular  
Tercio Pacitti - Membro Titular  
Amauri Montes - Membro Titular  
Ozires Silva - Membro Titular  
Francisco Horácio Mello - Membro Titular  
 
Equipe Técnica e Convidados presentes:   
Felizardo Penalva da Silva  
Júlio César Imenes  
Marcelo Flavio Oliveira Aguiar  
Roberto Tsustsui  
Symone Gomes Lage  
Francisco das Chagas Ribeiro 
 
 
Abertura 
 

Dr. Moura Fé informou da impossibilidade da participação do prof. Luiz 
Bevilacqua, Presidente do Comitê Gestor, naquele momento, uma vez que, no 
período da manhã estivera presente à solenidade oficial dedicada às vítimas do 
acidente ocorrido em Alcântara, acompanhando o Sr. Presidente da República 
e o Sr. Ministro da Ciência e Tecnologia, no Centro Técnico Aeroespacial - 
CTA, em São José dos Campos e lhe pedira para comunicar ao Comitê Gestor 
que a reunião tivesse início e que, tão logo pudesse, estaria presente. 

Na ausência do Prof. Bevilacqua, Dr. Moura Fé deu início à reunião, 
agradecendo a presença de todos. Leu a pauto enviada previamente aos 
membros do Comitê Gestor e do GAT. Informou, também, que a reunião fora 
convocada extraordinariamente, face à premência de tempo. 

 



Aprovação da Ata da 1ª Reunião, Regimento Interno e Diretrizes do 
Programa de C&T para o Setor Aeronáutico 

 
A Ata da 1ª Reunião, realizada em 28 de novembro de 2002, foi 

aprovada. O Regimento Interno foi submetido à consideração dos membros e 
foi mantido. As diretrizes foram aprovadas, mas deverão ser revistas a fim de 
incluir emendas sugeridas na 1ª Reunião. 

 
Situação Orçamentária 
 
No que tange à situação orçamentária, e tendo em vista as decisões 

tomadas na primeira reunião do Comitê Gestor (28 de novembro de 2002), o 
Brig. Tércio Pacitti solicitou informações detalhadas dos orçamentos de 2002 e 
2003 contendo os recursos utilizados por projetos e as repercussões de 2002 
para 2003. Foi decidido que o representante da FINEP, Sr. Antônio Cândido 
Daguer Moreira, enviará as informações referidas por e-mail para 
conhecimento de todos os membros do Comitê Gestor. 

 
Debates 
 
O Dr. Moura Fé informou sobre os critérios para apresentação das 

propostas, levando em consideração o curo prazo para lançamento de editais, 
recebimento de projetos, análise, aprovação, contratação e desembolso, até 
31/12/2003. Propôs, então, que o Comitê Gestor induzisse projetos, a partir das 
áreas prioritárias.  

O Sr. Horácio Mello solicitou informações sobre critérios de aprovação 
de projetos para o Fundo Setorial. O Dr. Moura Fé e o Major Brig. Chaves 
propuseram que os trabalhos fossem conduzidos em duas etapas levando em 
consideração o tempo exíguo, no presente exercício, e também a limitação 
orçamentária. As etapas seriam: 

• Definição de áreas prioritárias de pesquisa e desenvolvimento; 
• Recomendação para a contratação de projetos induzidos. 

 
Moura Fé informou, também, ao Comitê Gestor que a Lei que instituiu o 

CT - Aeronáutico determina que, na aplicação dos recursos, trinta por cento 
(30%) sejam aplicados nas Regiões Norte, Nordeste e Centro-Oeste. 

O Sr. Ozires Silva indaga quanto à agilidade dos trabalhos em relação 
às demandas de projetos do setor aeronáutico e, tendo que utilizar os escassos 
recursos orçamentários na formação de recursos humanos, ainda em 2003, em 
detrimento da demanda reprimida de projetos, concluiu propondo que fossem 
identificados os projetos prioritários de P&D a fim de otimizar a aplicação dos 
recursos de 2003, ficando a questão de recursos humanos para o ano 
seguinte. O Comitê aprovou a proposta, sem prejuízo de que os projetos de 
P&D venham a contemplar a necessidade de recursos humanos. 

Foi apresentado, para discussão, o Ofício/SECIS/DAREN/Nº0053/2003, 
de 13 de agosto de 2003, contendo proposta de apoio ao Programa de 
Tecnologia Apropriada. O Comitê decidiu que o assunto não era apropriado, no 
momento. 

Quanto ao Plano Anual de Investimentos, para o ano de 2004, o Comitê 
Gestor decidiu que o assunto será objeto de nova reunião, sendo formado um 



grupo de trabalho coordenado pelo Major Brig. Chaves e com a participação do 
Sr. Horácio Mello e do GAT para apresentação de proposta que a FINEP 
adotará as providências necessárias em relação ao assunto, mantendo-se 
articulada com o Major Brig. Chaves, o Sr. Horácio e o GAT. 

O Sr. Ozires Silva fez um comentário sobre os cenários de produção de 
componentes e equipamentos aeronáuticos modernos, com ênfase à 
segurança e ao custo desses equipamentos. 

O Major Brig. Chaves discorreu sobre manutenção de aeronaves, 
contando com a concordância do Sr. Ozires. 

Foram apresentadas áreas prioritárias para apresentação dos projetos 
pelos representantes do Ministério da Defesa e do Setor Produtivo. Os projetos 
a serem apresentados na próxima reunião deverão se enquadrar nessas áreas 
prioritárias, listadas a seguir: 

 
Propulsão 
Sistema de armas convencionais 
Sistema de armas avançadas 
Espaço 
C3I 
Materiais 
Infra-estrutura 
Inovações 
Off-set 
Fatores Humanos 
 
Ficaram previstas 2 reuniões: uma até meados de setembro, na qual 

será apresentado o resultado das propostas de articulação, e outra prevista 
para acontecer em novembro. 

Não havendo mais nada a tratar, o Dr. Moura Fé agradece a presença 
de todos e encerra a reunião. 
 


